

УДК 614.252.2:929

## МАРИНА ГАЗАЗЯН - УЧЕНЫЙ, ВРАЧ, УЧИТЕЛЬ

**О.Ю. Иванова, И.С. Лунева**

ФГБОУ ВО Курский государственный медицинский университет.

Ул. К. Маркса 3, 305004, г. Курск, Россия.

ivanova01@mail.ru

**Аннотация.** Марина Григорьевна Газазян является воспитанницей русской, советской классической медицинской школы. Ею создана научно-практическая акушерско-гинекологическая школа в Курской области. Являясь научным, профессиональным и духовным лидером, Марина Григорьевна Газазян за заслуги награждена знаком Александра Невского, почетным званием «Заслуженный врач России», почетным знаком «Курская антоновка» в номинации «Золотые руки».

**Ключевые слова:** Газазян Марина Григорьевна; гинекологическая медицинская школа.

## MARINA GAZAZIAN IS A SCIENTIST, A DOCTOR AND A TEACHER

**O.Yu. Ivanova, I.S. Luneva.**

FGBOU VO Kursk State Medical University.

St. K. Marx 3, 305004, Kursk, Russia.

**Annotation.** Marina Grigoryevna Gazazyan is a pupil of the Russian, Soviet classical medical school. She created a scientific-practical obstetric school in Kursk oblast. As scientific, professional, and spiritual leader, Marina G. Gazazyan of merit awarded with the badge Alexander Nevsky, the honorary title "Honored doctor of Russia", a medal "Kursk Antonovka" in the category "Golden hands".

**Keywords:** Marina Grigoryevna Gazazyan ; obstetric medical school.

Глаз голубых, прекраснодушье чар,  
Так страстно заразить нас всех сумела,  
Что в этом очень сильно преуспела,  
Мы загорелись жертвенным огнем,  
Каким горит она и в ночь и днем.  
Марине Газазян – прекрасному врачу  
Сто раз спасибо я сказать хочу...

Газазян Марина Григорьевна родилась 14 июля 1939 года в городе Курске. Ранние детские годы пришлись на тяжелый военный период. С 1946 по 1956 гг. училась в средней школе №7 г. Курска, которую закончила с золотой медалью, в тот же год поступила на первый курс Курского медицинского института. Марина Григорьевна является воспитанницей курской классической медицинской школы (1956-1962). После окончания института была распределена на Камчатку. Именно там прошло становление ее как врача, выбравшего профессию акушера. В 1965 году Газазян М.Г. поступила в клиническую ординатуру родного вуза. В дальнейшем продолжила обучение и научную работу в качестве аспиранта и ассистента кафедры акушерства и гинекологии под руководством профессора Марины Ивановны Медведевой. В 1970 году была успешно выполнена кандидатская диссертация «Сердечная деятельность плода при переносной беременности и ее влияние на сократительную деятельность матки». Марина Григорьевна была ученицей профессора Марины Ивановны Медведевой - военного врача, талантливого педагога, определившего ее дальнейший профессиональный путь. Рост и становление как ученого, врача и учителя проходили в окружении сотрудников вуза, принадлежавших к классической русской и советской медицинской школе. В 1976 году Газазян М.Г. избрана на должность доцента кафедры акушерства и гинекологии. Этот период акушерско-гинекологической помощи в стране характеризовался большим объемом экстренной акушерской помощи в районах Курской области. Ведущие доценты возглавляли экстренную службу долгие годы, нарабатывая мастерство, авторитет и обучая врачей акушерскому искусству. С 1986 года Марина Григорьевна избрана на должность заведующей кафедры акушерства и гинекологии Курского медицинского института. Защитив докторскую диссертацию «Дискоординированная родовая деятельность (прогнозирование, лечение)» при консультативной помощи академика РАМН В.Н. Серова и профессора физиолога А.В. Завьялова в 1989 году, Марина Григорьевна все свои усилия направила на создание условий для научно-практического и педагогического роста сотрудников кафедры и клинических баз. За 30 лет руководства коллективом кафедры доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН, заслуженный врач России Марина Григорьевна Газазян создала мощный высокопрофессиональный коллектив, в котором работают пять докторов наук, доценты, ассистенты, клинические ординаторы, аспиранты. Создана научно-практическая, акушерско-гинекологическая школа, материально-техническая база, педагогическая школа для проведения научной, лечебной и учебной работы. При консультативном руководстве профессора М.Г. Газазян защищено пять докторских диссертаций, двадцать шесть кандидатских диссертаций,

получено 18 патентов на изобретения, два из них удостоены Бронзовой медали на Европейской выставке в Брюсселе (1996,1999); подано 46 рационализаторских предложений, опубликовано свыше 426 печатных работ, изданы две монографии. Марина Григорьевна является соавтором «Руководства по амбулаторно-поликлинической помощи в акушерстве и гинекологии» (под редакцией проф. В.Е. Радзинского). М., 2014 г.; «Гинекология. Национальное руководство». М, 2009г.

Ежедневная работа Марины Григорьевны в практическом здравоохранении дала высокие результаты. Диссертационные работы, которые выполнили врачи, активно сотрудничавшие на протяжении многих лет с кафедрой, являются лучшим подтверждением творческого союза. Изобретения, внедренные в практическую работу, позволили снизить массивные акушерские кровотечения, разработать и обосновать необходимость аутодонорства в акушерской и гинекологической практике. Большое научное направление кафедры по изучению особенностей функционирования гемодинамической системы мать-плацента-плод в физиологических условиях и при перинатальных гипоксическо-ишемических повреждениях плода, позволили улучшить показатели перинатальной заболеваемости и смертности в Курской области. Разработаны лечебные подходы к ведению женщин с привычным невынашиванием и хроническим эндометритом.

Являясь руководителем акушерско-гинекологической клиники, Марина Григорьевна курировала лечебный процесс на всех акушерско-гинекологических базах города Курска, обучала оперативной технике, клиническому мышлению клинических ординаторов, молодых врачей. Много душевных сил она тратила на создание благоприятного морального климата и атмосферы высокого служения медицине. При непосредственном участии Газазян М.Г. на базе городского клинического родильного дома, было создано высокотехнологичное реанимационно-анестезиологическое отделение, внедрены новейшие технологии лечения. Большой заслугой является внедрение и перспективное совершенствование эндоскопических технологий, которое берет начало в 90-х годах XX века. Год за годом совершенствуется эндоскопическое мастерство, переросшее в настоящее время в мощное научно-практическое направление.

Ведущие научные направления, разрабатываемые под руководством профессора Газазян М.Г.:

- Проблемы адаптации системы гемодинамики и гемостаза во время беременности;
- Профилактика, диагностика гипоксических повреждений плода и новорожденного;

- Бесплодие и невынашивание беременности;
- Использование различных вариантов аутогемоплазмодонорства;
- Профилактика и лечение неправильных положений половых органов;
- Вопросы онкогинекологической реабилитации;
- Проблемы подростковой гинекологии;
- Проблемы хронических воспалительных процессов гениталий;
- Перинатальные аспекты внутриутробного инфицирования.

М.Г. Газазян выступала с научно-практическими работами кафедры акушерства и гинекологии КГМУ на международных съездах акушеров-гинекологов в Канаде (Монреаль, 1993), Израиле (Иерусалим, 1995), Великобритании (Лондон, 1996), Сингапуре (1997), Италии (Рим, 1997); на ежегодных Всероссийских форумах «Мать и дитя», международных конференциях по репродуктивной медицине (Москва, 2009), международной конференции по эндометриозу (Москва, 2009), Всемирном конгрессе по перинатальной медицине (Москва, 2012).

Являясь научным, профессиональным и духовным лидером, Марина Григорьевна Газазян за заслуги в создании акушерско-гинекологической школы в Курской области награждена знаком Александра Невского, почетным званием «Заслуженный врач России», почетным знаком «Курская антоновка» в номинации «Золотые руки». М.Г. Газазян является академиком Российской академии естественных наук, многие годы была членом диссертационного совета Воронежской медицинской академии, является членом редакционной коллегии ведущих журналов по акушерству и гинекологии: «Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии», «Status Praesens».

Марина Григорьевна является лучшим представителем народной интеллигенции России.